
 
 
 
 
 

 
UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL – REGIÃO DE SÃO PAULO 

CNPJ 11.933.346/0001-69 
 

ATA DA XXIII REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
ASSEMBLEIA ESCOTEIRA REGIONAL 

 
SÃO CAETANO DO SUL, 12 e 13 de MARÇO de 2016 

 
Aos doze (12) dias do mês de março (03) do ano de dois mil e dezesseis (2016), nas 

dependências do Teatro Municipal “Paulo Machado de Carvalho”, situado na 

Alameda Conde de Porto Alegre, nº 840, bairro Santa Maria, em São Caetano do 

Sul/SP, instalou-se a Vigésima Terceira Reunião Ordinária da Assembleia Escoteira 

Regional, conforme edital de convocação publicado em 15 de dezembro de 2015, 

por ordem do Diretor Presidente da Região Escoteira de São Paulo, Antonio Livio 

Abraços Jorge, no uso das atribuições que lhe conferem o artigo 12º (décimo 

segundo) do Estatuto Regional e o artigo 6º (sexto) do Regulamento Regional, com 

a seguinte ordem do dia: 1. Eleição e posse dos membros da Mesa Diretora dos 

trabalhos: Presidente,                  1º Vice-Presidente, 2º Vice-Presidente, 1º 

Secretário e 2º Secretário; 2. Leitura do Edital de Convocação; 3. Eleição e posse 

dos membros das Comissões Assessoras da Assembleia: Credenciamento, 

Eleitoral, Escrutínio, Estilo e Assuntos Gerais;                      4. Apreciação e 

deliberação da ata da reunião anterior; 5. Apreciação e deliberação sobre as contas 

e balanço do exercício fiscal de 2015, com parecer da Comissão Fiscal Regional; 6. 

Apreciação e deliberação da Previsão Orçamentária para 2016/2017; 7. Apreciação 

e deliberação do Relatório de Gestão 2015; 8. Relato da atuação dos Conselheiros 

Nacionais nas reuniões e Comissões do CAN (Conselho de Administração 

Nacional); 9. Relato da atuação da delegação paulista no último Congresso 

Escoteiro Nacional; 10. Apreciação do relatório e eventual deliberação sobre as 

recomendações do XIV Fórum Regional de Jovens Líderes; 11. Apreciação e 

eventual deliberação das recomendações dos Seminários; 12. Escolha da 

 



 
 
 
 
 

Cidade-Sede e da Cidade-Sede Alternativa para a realização do Congresso 

Escoteiro Regional/XXIV Reunião Ordinária da Assembleia Escoteira Regional/XV 

Fórum Regional de Jovens Líderes em 2017; 13. Eleição da Diretoria Regional para 

o mandato 2016-2019; 14. Eleição dos membros titulares e suplentes da Comissão 

Fiscal Regional para o mandato 2016-2019; 15. Eleição dos membros titulares e 

suplentes da Comissão de Ética e Disciplina Regional para o mandato 2016-2019;   

16. Eleição dos Delegados Regionais à Assembleia Escoteira Nacional; 17. 

Assuntos Gerais; 18. Posse dos membros eleitos da Comissão Fiscal Regional, 

Comissão de Ética e Disciplina Regional e Delegados Regionais à Assembleia 

Escoteira Nacional; 19. Encerramento. A Sessão Solene de Abertura foi iniciada às 

15h15min do dia                  12 de março de 2016 (sábado), com abertura pelo 

Mestre de Cerimônias, Rodrigo de Paula Caires, Diretor de Relações Institucionais 

da Região de São Paulo, que convida a compor a mesa de honra: o Diretor 

Presidente da Região Escoteira de São Paulo e Presidente desta Sessão Solene, 

Antonio Livio Abraços Jorge; o Diretor de Gestão em Transportes da Prefeitura 

Municipal de São Caetano do Sul, Moacir Guirão Júnior – representando Paulo 

Nunes Pinheiro, Prefeito Municipal de São Caetano do Sul;                  o Capitão PM 

João Francisco Terron, representando o Cel. PM Ricardo Gambaroni, Comandante 

Geral da Polícia Militar do Estado de São Paulo; o 1º Vice-presidente do Comitê 

Escoteiro Interamericano, Ricardo Stuber; o vice-presidente do Conselho de 

Administração Nacional (CAN), Jonathan Govier; e o Comissário Distrital do 11º 

Distrito Escoteiro São Caetano do Sul, Anderson Condrasisen. Registradas as 

presenças de Pedro Antônio Batissaco, representando o Presidente da Câmara 

Municipal de São Caetano do Sul, Paulo Bottura; e José Inácio de Oliveira, membro 

do CAN; além dos lobinhos, escoteiros, seniores e pioneiros presentes dos grupos 

escoteiros do 11º Distrito Escoteiro São Caetano do Sul. Após a execução do Hino 

Nacional Brasileiro, o chefe Livio coordena a saudação ao Pavilhão Nacional.                    

Em seguida, passa a palavra ao chefe Rudner Lauterjung Queiroz, Coordenador 

Regional da Modalidade do Ar, para iniciar o momento espiritual, que solicita uma 

reflexão sobre o motivo de sermos escoteiros. Na sequência, a chefe Carol Leme 

Marinelli Delbin, Coordenadora Regional de Espiritualidade, faz a oração e profere 

uma mensagem espiritual, lembrando o tema anual para 2016, “Diversidades que 

 



 
 
 
 
 

nos unem”. Com a palavra, o chefe Livio dá início oficial à solenidade. Depois dos 

agradecimentos de praxe aos componentes da mesa, exorta a necessidade da 

cordialidade e fraternidade. Os demais componentes da mesa também fazem seus 

agradecimentos e deixam suas mensagens, agradecendo a todos os presentes.                      

Foi registrada a presença de Benedito Marques B. Filho, Grão-Mestre Estadual do 

Grande Oriente de São Paulo (GOSP). O mestre de cerimônias anuncia a entrega 

de homenagens a pessoas ou instituições que apoiam o movimento escoteiro, 

iniciando por Diplomas de Mérito Regional aos Diretores e Coordenadores 

Regionais, Titulares e Adjuntos, Assessores Jurídicos Regionais, Comissários 

Distritais e membros da Comissão Fiscal Regional, Comissão de Ética e Disciplina 

Regional e do Núcleo Regional de Jovens Líderes da gestão 2013-2016. Em 

seguida, solicita que os portadores da Comenda Tapir de Prata compareçam à 

frente, chamando para receber a Comenda Tapir de Prata: Sonia Jorge. Com sua 

chegada, o vereador Fábio Constantino Palácio é convidado a tomar seu lugar à 

mesa. São entregues então a Comenda Lobo Guará para Jorge Kuma Sototuka, 

Cristina Sototuka, Ronaldo Engracia, Maria Toshiko e Alexandre Banchi, entregues 

pelo vice-presidente regional, Jabs Costa; as medalhas: Cruz de São Jorge; e 

Gratidão nos níveis Ouro, Prata e Bronze. São entregues mais alguns Diplomas de 
Mérito Regional, além de alguns póstumos, a Nazira Azzure Vieira, Francisco 

Carlos Gonçalves da Costa e Ricardo Hilsdorf, entregues a seus representantes por 

Ricardo Stuber. Passada a palavra ao chefe Marcelo Lamas, dirigente do GE Jundiá 

82SP. O mesmo relata os dois casos de incêndio na sede do referido grupo 

escoteiro e da campanha de arrecadação para sua reconstrução, e entrega 

Diplomas de Gratidão aos Grupos Escoteiros que ajudaram: Curuqui 142SP, Dom 

Gabriel 57SP, Carajás 02SP, Domingos Fernandes 153SP, além dos dirigentes 

Cristina e Jorge Sototuka.                 São mencionados alguns Elogios Regionais 

que serão entregues posteriormente aos profissionais escoteiros, que não podem 

recebê-los no momento por estarem trabalhando na realização do Congresso. São 

entregues Diplomas de Agradecimento aos facilitadores do Congresso, 

nomeadamente a Prefeitura Municipal de São Caetano do Sul, ao vereador Fábio 

Constantino Palácio, ao 11º Distrito Escoteiro São Caetano do Sul e ao Grupo 

Escoteiro São Caetano do Sul 207/SP. Também é entregue Medalha de Gratidão 

 



 
 
 
 
 

Prata a Leandro Luchiari Verrone pelo apoio à realização do evento. Finalizando 

com os agradecimentos de praxe, nominalmente aos integrantes da mesa de honra, 

o chefe Livio encerra às 16h22min a Sessão Solene de Instalação da XXIII 

Reunião Ordinária da Assembleia Escoteira Regional, solicitando que todos 

permaneçam nas dependências para assistir à palestra magna, a ser iniciada em 5 

minutos. Às 16h30min inicia-se a Palestra Magna com o tema anual deste ano: 

“Diversidades que nos unem”, proferida pelo Prof. Dr. Carlos Temperini. Tratando da 

Diversidade nas Relações Humanas, Carlos propõe reflexões sobre como lidar com 

o tema, em suas diversas configurações. Após o término da palestra, Carlos 

Temperini recebe a Medalha de Gratidão Grau Bronze como forma de 

agradecimento nacional, pois foi um dos grandes responsáveis pela elaboração do 

Posicionamento Institucional dos Escoteiros do Brasil sobre a Homoafetividade. Às 

17h30min, em segunda convocação, tem início a Primeira Sessão da XXIII Reunião 

Ordinária da Assembleia Escoteira Regional, ocasião em que o chefe Livio dá início 

aos trabalhos, com o primeiro item da pauta, qual seja, Eleição e posse dos 

membros da Mesa Diretora dos trabalhos. Houve as seguintes inscrições 

antecipadas para Mesa Diretora dos trabalhos por meio de formulário eletrônico: 

Presidente: Anderson Condrasisen e Marco Rogério da Silva Richetto;                      

1º Vice-Presidente: sem inscritos; 2º Vice-Presidente: João Carlos Valentim Veiga 

Júnior; Primeiro Secretário: Marcelo José Fassina; e Segundo Secretário: João 

Carlos Valentim Veiga. Havendo a necessidade da escolha do Presidente da 

Assembleia,                       é formada uma Comissão de Escrutínio temporária a fim 

de contar os votos. Com a maioria dos votos, o chefe Anderson assume a 

presidência e a direção dos trabalhos. Devido à insuficiência de inscritos, o chefe 

Anderson solicita que pessoas se apresentem para completar o cargo de 1º 

Vice-Presidente. É escolhido o chefe Félix Varejão. João Carlos mantém sua 

candidatura única a 2º Vice-Presidente, ficando vaga a de 2º Secretário. Após 

aprovação por aclamação da plenária, o chefe Fassina assume o cargo de 1º 

Secretário. Devido à insuficiência de inscritos,                                     o presidente 

Anderson solicita que mais pessoas se apresentem para completar o cargo de 2º 

secretário. Duas pessoas se apresentaram, Juliano Arcuri e Arnoldo Wilde, 

recebendo respectivamente, centro e dezenove (119) e setenta e três (73) votos. 

 



 
 
 
 
 

Assim, Juliano Arcuri é escolhido. Em seguida, é eleita e empossada a Mesa 
Diretora dos trabalhos, conforme Regulamento, com a seguinte composição: 

Presidência: Anderson Condrasisen, Primeiro Vice-Presidente: Félix Varejão; 

Segundo Vice-Presidente: João Carlos Valentim Veiga Júnior, Primeiro Secretário: 

Marcelo José Fassina; e Segundo Secretário: Juliano Ferreira Arcuri. Em seguida, 

passa-se a palavra ao 1º Secretário para dar continuidade ao segundo item da 

pauta, Leitura do Edital de Convocação. Após a leitura, o presidente Anderson dá 

continuidade com o terceiro item, Eleição e posse dos membros das Comissões 

Assessoras da Assembleia, apresentando as candidaturas prévias: Comissão 

Eleitoral: Lucas de Toledo Leme Ferreira (Lucão) e Marcos Antônio de Carvalho 

(Moral); Comissão de Escrutínio: André Bracciali. Devido à insuficiência de inscritos, 

o presidente Anderson solicita que mais pessoas se apresentem para completar as 

comissões: COMISSÃO DE CREDENCIAMENTO: Carla Martins Soares, Ana Paula 

Araújo, Priscila Oriani de Carvalho, Vilma Pietropoli Morais e Eugenia Becker de 

Melo; COMISSÃO ELEITORAL: Marcos Antônio de Carvalho (Moral), Lucas de 

Toledo Leme Ferreira (Lucão), Renata Manzke, Arlindo Soares de Carvalho Júnior, 

Antônio Francisco de Souza; José Biffe; COMISSÃO DE ESCRUTÍNIO: Silmar 

Tolloto, Marcelo José Simões, Arnoldo Wilde, Diego. COMISSÃO DE ASSUNTOS 
GERAIS: Patrícia Ramalho Diniz, Mariana de Marchi Oliveira, Marcelo Duarte 

Favarini Silva, Filipe Pereira Bassetto, Bruna Duarte; COMISSÃO DE ESTILO: 

Denis Neves, Bárbara Campos, Graziela Aguiar Freire Monteiro, Joice de Fátima 

Pinto. Apresentadas e homologadas as comissões, tais como propostas, aprovadas 

por aclamação. Com a palavra, o chefe Moral dá informações sobre como ocorrerão 

as eleições no domingo: o credenciamento será encerrado uma hora antes da 

sessão plenária, ou seja, às 10h30 do dia 13 de março de 2016; devido à 

característica da votação, esclarece a necessidade da apresentação de documento 

de identificação com foto para votar.  O chefe Arnoldo Wilde pergunta se a 

identificação deve ser feita na lista ou ao votar. O chefe Moral esclarece que é ao 

retirar a cédula. Consultada a plenária, essas regras foram aprovadas por 
aclamação. Em seguida, o chefe Moral relata sua preocupação com o cartão de 

votação utilizado na plenária, já que ele não tem identificação e teoricamente 

qualquer pessoa poderia utilizá-lo na ausência de outra, afirmando que não é o 

 



 
 
 
 
 

ideal. O Secretário Regional, Thiago Martins, solicitando uma questão de ordem, 

esclarece que foi efetuado um estudo de modernização dos sistemas eleitorais. 

Foram feitos testes com pontos eletrônicos individuais, que foram favoráveis, mas o 

custo foi julgado alto. Com a palavra, o presidente Anderson solicita que a Comissão 

de Credenciamento informe a quantidade de delegados registrados até o momento: 

357 delegados cadastrados até 18h00min. Dando sequência, propõe a dispensa da 
leitura da Ata referente ao 4º item da ordem do dia, Apreciação e deliberação da ata 

da reunião anterior, visto que a mesma foi disponibilizada com antecedência no site 

regional, sendo aprovado por unanimidade. Segue-se então ao quarto item da 

ordem do dia: Apreciação e deliberação da ata da reunião anterior. O Presidente 

consulta o plenário se há alguma observação ou ressalva em relação à referida Ata. 

Como não houve manifestações, a ata foi aprovada por unanimidade. Com a 

palavra, a chefe Patricia Diniz, presidente da Comissão de Assuntos Gerais, informa 

que as divulgações de festas, cursos e assuntos correlatos não demandam 

aprovação e devem ser apresentados em outro momento, para não inchar o tópico. 

Às 18h38, a Comissão de Credenciamento informa que, devido a problemas na Ata 

ou Transunto dos grupos escoteiros de numeral 07, 16 e 180, representantes dos 

mesmos comparecessem para resolução. Dando sequência ao quinto item da 

ordem do dia, Apreciação e deliberação sobre as contas e balanço do exercício 

fiscal de 2015, com parecer da Comissão Fiscal Regional, o presidente Anderson 

chama o chefe Silvio Miyazaki, Presidente da Comissão Fiscal Regional, para sua 

apresentação. Este discorre sobre o método de trabalho da Comissão durante o 

período e relata que todos os questionamentos feitos pela Comissão à Diretoria 

Regional foram respondidos satisfatoriamente. Também teceu elogios à 

Coordenadora Administrativo-Financeira Eugênia Becker de Melo, cuja entrada no 

Escritório  Regional como profissional melhorou e muito a resposta sobre as 

questões feitas pela Comissão. Em seguida, solicita ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Parecer da Comissão Fiscal Regional. Aproveitando o assunto e, devido à 

insuficiência de inscritos que pudessem compor a suplência para a próxima 

Comissão Fiscal Regional, o chefe Anderson solicita que pessoas façam inscrições 

adicionais junto à Comissão de Credenciamento, por força de Estatuto. Após a 

leitura, que recomendou a aprovação, a palavra é passada ao chefe Roberlei 

 



 
 
 
 
 

Beneduzi, Diretor Financeiro Regional, para apresentar suas observações. Este 

sugere que, devido à disponibilização antecipada dos relatórios no site regional, em 

vez de fazer uma apresentação, abriu espaço para perguntas da plenária. Como não 

houve questionamentos, o chefe Anderson dá sequência ao quinto item da ordem 

do dia, Apreciação e deliberação sobre as contas e balanço do exercício fiscal de 

2015 e encaminha a pauta para votação: foram duzentos e vinte e oito (228) votos 
a favor, dois (2) contrários e vinte e duas (22) abstenções, sendo aprovado por 
grande maioria. Em seguida, o sexto item da ordem do dia, Apreciação e 

deliberação da Previsão Orçamentária para 2016/2017; o chefe Roberlei relata que 

já foi apresentada em oficina pela manhã, e solicita que não seja explicado 

novamente. Consultada a plenária, foi mantida a apresentação. Relata então os 

questionamentos que ocorreram durante a oficina. O primeiro foi sobre o saldo 

previsto para 31 de março. Também faz observações sobre os repasses recebidos 

da UEB Nacional referente aos registros; relata que foram detalhadas as despesas 

no relatório, além de alterações adicionais solicitadas na oficina. Relembra ainda 

que os valores foram calculados observando-se a alíquota aprovada em Assembleia 

anterior e já constante no Regulamento Regional, o INPC, o qual também será 

usado para corrigir a anuidade regional para 2017. Aberta a palavra à plenária, 

Nathalia Lourenço apresenta uma sugestão de que nas próximas previsões 

orçamentárias sejam incluídos recursos específicos para apoiar a ida de jovens para 

a capacitação e a participação em eventos de caráter decisório nos níveis nacional, 

interamericano e mundial, escolhidos por processo seletivo. Após considerações de 

que a solicitação deveria ser encaminhada à Comissão de Assuntos Gerais, a 

propositora defende que seja debatida neste momento, a fim de incluí-la na proposta 

orçamentária do próximo ano. O chefe Roberlei pondera que já existe verba prevista 

no orçamento para a participação da Diretoria Jovem em eventos, exibindo o tópico 

pertinente no telão. O chefe Robson, do GE Quarupe 241SP, apoia a sugestão 

apresentada e solicita que haja discussão do mérito no momento para possível 

inclusão na previsão orçamentária, com presença da Diretoria Jovem. Também 

questiona a decisão tomada em Assembleias anteriores sobre a existência de 

quotas para associados isentos, e que não estaria sendo cumprida, notadamente no 

Encontrão Escoteiro 2016 e Jangalcamp 2016. Com a palavra, o Secretário Regional 

 



 
 
 
 
 

Thiago Martins esclarece que diferentemente do que foi questionado, em todos os 

eventos regionais há sim a reserva de vagas proporcional à quantidade de 

associados isentos registrados em São Paulo (atualmente 3%), com valor de 

inscrição limitado a 25% do valor normal, com aval da Diretoria Regional. Relata 

ainda que no último Encontrão Escoteiro houve participação recorde de associados 

isentos. O presidente Anderson sugere que se encaminhe o item para votação, 

primeiro sobre a aprovação da previsão orçamentária, e depois sobre o 

encaminhamento da moção para Assuntos Gerais solicitando um implemento de 

verba para apoio da participação de jovens em eventos e capacitações nacionais e 

internacionais. Com a palavra, o chefe Roberlei pondera que o item que trata da 

verba para a Diretoria Jovem é o “mínimo garantido” para essas participações, o que 

é uma grande inovação com relação às peças orçamentárias anteriores. O chefe 

Ricardo, do GE Falcão Azul 394SP, afirma ser de extrema importância a existência 

de uma verba destinada para a juventude, de uma forma geral, e que entende já 

existir uma verba prevista para a pasta, o que não necessitaria de uma rejeição da 

proposta e nova apresentação após estudos. Para dirimir a questão, o Secretário 

Regional Thiago , em nome da Diretoria Regional, sugere que se altere a 

nomenclatura do item da previsão orçamentária para que não fique restrita a verba à 

“Diretoria Jovem”, mas sim dando “apoio à participação de jovens e jovens líderes 

em eventos estratégicos”. O chefe Roberlei pondera que deve haver um 

compromisso da próxima diretoria em fazer um estudo de viabilidade para a 

suplementação da verba. Após anuência da propositora com relação à alteração do 

texto, o presidente Anderson dá continuidade ao sexto item da ordem do dia, 

Apreciação e deliberação da Previsão Orçamentária para 2016/2017; e encaminha a 

pauta para votação: foram duzentos e quarenta e seis (246) votos a favor, 
nenhum (0) contrário e dez (10) abstenções, sendo aprovado por grande maioria. 

O chefe Roberlei agradece a confiança depositada no período. Em seguida, coloca 

em votação a proposta de comprometimento da nova Diretoria no estudo para 

implementação de verba para jovens e jovens líderes na participação de eventos 

estratégicos para previsão orçamentária em 2018. Foram cento e setenta e quatro 
(174) votos a favor, trinta e oito (38) votos contrários e vinte e seis (26) abstenções, 

sendo aprovada por grande maioria. Como já passa das 19h30min, o chefe Thiago 

 



 
 
 
 
 

sugere que ocorra uma extensão do horário da sessão para que não haja 

comprometimento da pauta, notadamente para permitir a apresentação do Relatório 

de Gestão, momento de prestação de contas necessária neste final de gestão, visto 

que no domingo o Teatro precisa ser desocupado até as 16h. Assim, algumas 

atividades previstas, como a Reunião de Gilwell e o Fórum Regional de Jovens 

Líderes, seriam adiadas em algumas horas. Consultada a plenária, a sugestão de 

prosseguimento da pauta foi aprovada por aclamação. Para o sétimo item da ordem 

do dia, Apresentação e deliberação do Relatório de Gestão 2015, o presidente 

Anderson solicita que o chefe Jabs proceda com a apresentação. O chefe Jabs 

Costa, Diretor Regional Vice-Presidente, relata sobre o desempenho relativo às 

Metas Estratégicas nos 3 anos de gestão (2013-2016). Às 19h40min,             o 

chefe Anderson precisa se ausentar e passa temporariamente a direção dos 

trabalhos para o 1º Vice-Presidente, Félix Varejão. Na sequência, para falar sobre 

Gestão de Adultos, o chefe Adriano Aparecido, Diretor Regional de Gestão de 

Adultos, fala sobre os eventos ocorridos, a descentralização dos cursos para os 

distritos e mostra os números de pessoas atendidas pela Gestão de Adultos no 

telão. Relata que as realizações só foram possíveis porque a Equipe de Formação 

Regional acreditou na proposta e os adultos compareceram aos cursos. Relata 

ainda que existem 226 novos chefes que receberam a Insígnia da Madeira, um 

crescimento formidável. Para falar sobre o Programa Educativo, a chefe Sônia 

Jorge, Diretora Regional de Programa Educativo, recebe a palavra e agradece a 

cada equipe, dando espaço para que cada coordenador de ramo apresente um 

Vídeo-resumo sobre as atividades, Lobinho, Escoteiro, Sênior e Pioneiro; 

Modalidades do Ar e do Mar; Equipes de Espiritualidade, Escotismo para Todos e 

Radioescotismo. Como grandes conquistas, relata a disponibilização 

recém-efetuada do processo online para Escoteiro da Pátria. Relata também que 

ainda em 2016 será disponibilizado o Cruzeiro do Sul online. Para falar sobre a 

Diretoria Jovem, Jessica Menna, Diretora Regional Jovem, recebe a palavra e 

apresenta um relatório com os projetos realizados com os Jovens Líderes e as 

cadeiras de representação em comissões da sociedade. Às 20h17, o chefe 

Anderson retorna à mesa, reassumindo a direção dos trabalhos. Para falar sobre as 

realizações da Diretoria de Comunicação e Marketing, Michel Oliveira, Diretor 

 



 
 
 
 
 

Regional Adjunto de Comunicação e Marketing, discorre sobre as realizações em 

2015. Com a palavra, Rodrigo Ramos, Diretor Regional de Comunicação e 

Marketing, agradece à equipe e pede uma “palma escoteira”. Com a palavra, Thiago 

Martins, Secretário Regional, fala sobre a Diretoria Administrativa, apresentando a 

Equipe Profissional da Região Escoteira de São Paulo, com suas respectivas 

funções, e fala sobre a missão, a promessa, os valores e os desafios da equipe, 

salientando a pouca valorização dos profissionais escoteiros, a instabilidade da 

função, devido à característica das eleições regionais e a falta de um plano de 

carreira. Fala sobre a celebração de convênios e os projetos desenvolvidos, 

inclusive a Rede de Centros Escoteiros e a mudança no paradigma de execução do 

Congresso Regional Escoteiro, em que não mais é necessário pagar uma taxa para 

participar, mas as despesas são rateadas por todos os associados do Estado. Por 

uma questão de ordem, o presidente Anderson relata que até aquele momento 

haviam sido feitas apenas duas inscrições adicionais para as vagas de suplente para 

a Comissão Fiscal Regional, necessitando de pelo menos mais uma inscrição. 

Dando sequência, Aparecido Duarte, Prefeito do CE Jaraguá, faz os relatos sobre as 

melhorias realizadas no CE Jaraguá. Para falar sobre Relações Institucionais, 

Rodrigo Caires, Diretor Regional de Relações Institucionais, recebe a palavra e 

apresenta as realizações no período, passando posteriormente a palavra a cada um 

dos coordenadores de projetos. Para finalizar a apresentação, o chefe Livio, Diretor 

Presidente Regional, recebe a palavra e faz seu discurso de despedida, fazendo um 

extrato das realizações em sua gestão, sobre a situação financeira e fiscal da 

Região e tecendo agradecimentos a todos os associados de São Paulo. Com a 

palavra,             o chefe Jabs, muito emocionado, entrega uma placa de 

agradecimento pela dedicação e elevado espírito escoteiro ao chefe Livio. Concluída 

a apresentação,                                  o presidente dá continuidade ao sétimo item 

da ordem do dia, Apresentação e deliberação do Relatório de Gestão 2015, 

consultando se a plenária tem alguma observação sobre a apresentação. Como não 

houve manifestação, encaminhando para votação, com o relatório sendo aprovado 
por unanimidade. Como já passavam das 21h, o presidente Anderson sugere a 

interrupção dos trabalhos. O chefe Valter, do GE Cruz Azul de Campinas 92SP, 

solicita a antecipação do horário do início dos trabalhos na sessão do domingo. Em 

 



 
 
 
 
 

sua sugestão, o horário iniciaria uma hora antes. O presidente Anderson pondera 

que neste momento a assembleia está muito vazia, correndo o risco da grande 

maioria das pessoas não estar presente no novo horário se a proposta fosse 

aprovada. Como alternativa, sugere que haja uma inversão na pauta, para que a 

eleição comece logo no início da sessão, ficando os itens oitavo a décimo segundo 

para depois. Assim, a apresentação das chapas candidatas à Diretoria Regional 

ocorreria pontualmente às 10h e a segunda sessão iniciando-se às 11h30, com as 

eleições. Após considerações sobre a programação prevista e a chegada de alguns 

delegados apenas no domingo, a plenária concorda em manter a programação 

inicial. Sem considerações adicionais da Assembleia, o presidente encerra a 
primeira sessão às 21h15min, agradecendo a participação de todos e desejando 

uma boa noite. Com a palavra, o chefe Thiago Martins avisa que a Reunião de 

Gilwell será iniciada às 21h30min. Lembra que o credenciamento será aberto às 

8h00 e funcionará até as 10h30min do domingo e sobre as reuniões de 

modalidades, radioescotistas e colecionadores, às 9h00 de domingo. Às 10h00min 

do dia 13 de março de 2016, no mesmo Teatro Municipal “Paulo Machado de 

Carvalho”, reúne-se a mesa diretora da Assembleia para, a pedido do Escritório 

Regional, dar apoio à apresentação das chapas concorrentes à Diretoria Regional. 

Mandato 2016-2019. Com a ausência do 1º Secretário, que estava concluindo sua 

participação no Encontro de Colecionadores, na sede da ABREV, à Avenida 

Presidente Kennedy, 2300,                       São Caetano do Sul, conforme 

programação, assume interinamente o 2º Secretário, Juliano Arcuri. Como houve 

algum atraso na preparação das apresentações das chapas, o presidente aproveita 

para abrir espaço para a divulgação dos eventos escoteiros que ocorrerão nos 

próximos meses, fazendo a leitura dos anúncios, entre eles o do GE Guaianazes 

68SP  – projeto arrecadação de dinheiro para o Mutirão Pioneiro Internacional na 

Islândia; do GE Jundiá 82SP – projeto de arrecadação de dinheiro para a 

reconstrução da sede; divulgação do JamCam (Jamboree Panamericano), de 

27/12/2016 a 02/01/2017, em Guayaquil, no Equador, com inscrições pelo “Meu 

SIGUE” até 30/09/2016 para jovens de 11 a 17 anos;                        15º MOOT 

Mundial Escoteiro, de 25/07/2017 a 02/08/2017, com inscrições até 28 de fevereiro, 

para jovens de 18 a 25 anos. Contando já com o retorno do 1º Secretário, são 

 



 
 
 
 
 

reabertos os trabalhos, em segunda sessão, às 10h20min do dia 13 de março de 

2016. O presidente Anderson anuncia então o início da apresentação das chapas, 

em ordem alfabética, conforme acordado entre elas. Cada chapa terá o tempo de 25 

minutos para sua apresentação. Solicitando a palavra por uma questão de ordem,                  

o dirigente Rafael Nunes, do GE do Mar Carmo 11SP, faz um questionamento à 

Diretoria Regional, relatando que houve apresentação da Diretoria no Relatório de 

Gestão, mas não houve ênfase na Diretoria Comercial. Das reuniões de Diretoria, 

por meio da leitura das súmulas disponibilizadas de maneira online, foi possível 

verificar que o Diretor da pasta Comercial, Ricardo Abrão, eleito para o cargo, não 

participou de metade das reuniões. Solicita então esclarecimento sobre o ocorrido, 

se houve falta na atuação, se houve pedido de exoneração ou algum outro tipo de 

problema. Solicita também esclarecimento sobre a questão da vacância em cargo da 

Diretoria. Com a palavra, o chefe Livio relata que o Ricardo continua no cargo, 

porém teve problemas familiares e que, apesar de não participar de algumas 

reuniões, enviou seu adjunto, acompanhando e dando todo o suporte necessário, 

estando também presente nas decisões referentes à sua pasta. Relatou também 

que o Ricardo não pediu o afastamento por acreditar que poderia participar 

plenamente em breve. Para esclarecimento adicional, o presidente Anderson lê 

então o artigo 44, parágrafo terceiro do Estatuto Regional, que regulamenta a 

questão da vacância em órgão regional, mas como de fato, não houve a vacância do 

cargo, essa não seria a questão. Encerrada a questão, o presidente Anderson dá 

início oficial à apresentação das chapas, relatando que será utilizado um 

cronômetro para a contagem do tempo regulamentado. Também informa que, ao 

final das apresentações, haverá um tempo para a resposta às perguntas da plenária, 

que deverão ser encaminhadas à mesa por meio de um formulário disponível com 

profissionais escoteiros presentes à plenária. Assim, às 10h36min, a primeira chapa 

a se apresentar é a #façapartedaevolução, com discurso do candidato a Diretor 

Presidente, Jabs Costa, com ajuda de recursos audiovisuais no telão e apoiado por 

seus pares. A apresentação dura 23 minutos. Com a palavra, o chefe Anderson 

solicita que todos os candidatos inscritos à Comissão Fiscal Regional compareçam 

ao setor de Credenciamento para o esclarecimento de alguns pontos sobre a eleição 

e a confecção das cédulas de votação. Outra questão é a candidatura a múltiplas 

 



 
 
 
 
 

funções. Conforme preconiza o Estatuto Regional, não é possível concorrer a dois 

cargos eletivos. Assim, deve ser feita a opção por concorrer à Comissão Fiscal ou à 

Comissão de Ética e Disciplina Regional. Aproveita para dar mais um aviso, para 

que os presentes assinem a lista de presença que está circulando no plenário, pois 

ela fará parte integrante da ata. Na sequência, a segunda chapa a se apresentar é a 

Grande Jornada, com discurso da candidata a Diretora Presidente, Rosemary Mota, 

que apresenta sua equipe e também utiliza recursos audiovisuais.     A apresentação 

também dura 23 minutos. O chefe Moral solicita uma questão de ordem para 

resolver a pendência da Comissão Fiscal Regional e que, adicionalmente às 

inscrições realizadas no prazo regulamentar de antecedência de 15 dias da data da 

assembleia, foi solicitada a inscrição de candidatos adicionais para assumirem a 

suplência das vagas. Relata ainda que o dirigente Paulo Silva Nhemetz fez a 

inscrição para as duas comissões, Fiscal e de Ética. Pondera que embora o 

Regulamento Regional impeça que o candidato seja eleito para as duas funções, 

não proíbe que se concorra às duas vagas. Na situação possível da pessoa ser 

eleita para as duas funções, isso poderia gerar problemas pois ele teria que desistir 

de uma das vagas, alterando o resultado da eleição. Assim, para poder finalizar as 

cédulas de votação, consulta a plenária sobre duas questões: a possibilidade de 

pessoas ausentes poderiam se manter candidatos a cargos individuais e como 

ficaria a questão da concorrência a cargo na Comissão Fiscal, se todos devem 

concorrer igualmente a uma posição titular. Com a palavra, o chefe Renato, do GE 

Suçuarana 283SP, pondera que temos que zelar pelo Regulamento. Embora tenha 

ficado claro na plenária no sábado que os novos candidatos seriam suplentes, ele 

explica que, segundo o Regulamento, quando não há candidatos suficientes, 

deve-se reabrir a candidatura, para quaisquer posições. Assim, não seria possível 

candidatar-se apenas ao cargo de suplente. O presidente Anderson solicita à 

Comissão de Escrutínio se posicione para a contagem dos votos. Como a questão 

da possibilidade de pessoas ausentes continuarem concorrendo a cargos 
individuais inscritos previamente não está prevista no Estatuto, é necessária 

deliberação da plenária. Assim, apurados os votos, foram trezentos e oito (308) 
votos a favor, cento e vinte e seis (126) contra e doze (12) abstenções, sendo 

aprovado por grande maioria. O presidente Anderson lembra que essa questão foi 

 



 
 
 
 
 

aprovada, mas somente para esta Assembleia, e que seria interessante propor 

futuramente a alteração do Estatuto ou Regulamento para que não seja necessário 

votar essa questão novamente. Em nova consulta, o presidente questiona sobre a 

possibilidade de concorrer a dois cargos. A Comissão de Credenciamento informa 

que foi encerrado o credenciamento às 10h30min com 509 delegados. Como na 

votação anterior foram computados 446 votos no total, o presidente Anderson 

solicita que sejam contatadas as pessoas que estejam fora da plenária, reforçando 

que as votações importantes já estão ocorrendo. O chefe Félix pondera que esses 

61 delegados foram eleitos por seus grupos escoteiros e precisam honrar a 

confiança e participar das votações. O chefe Robson, do GE Guilherme Dumont 

Villares 380SP, questiona se no caso de a pessoa não poder concorrer a dois 

cargos, caso o candidato não esteja presente, ele não poderia optar. O chefe Paulo 

Silva Nhemetz foi contatado e informa que mantém a candidatura somente na 

Comissão Fiscal Regional. Essa mudança na candidatura foi aprovada pela plenária 

por aclamação. Assim, uma vez que já foram confeccionadas as cédulas, os votos 

que porventura sejam feitos em nome dele para a Comissão de Ética serão 

desconsiderados. O chefe Moral retorna à questão da concorrência a cargo na 

Comissão Fiscal Regional, se todos devem concorrer igualmente a uma posição 

titular. Após nova manifestação do chefe Renato do GE Suçuarana 283SP, 

solicitando que os cinco candidatos inscritos, seja antecipadamente ou durante a 

Assembleia, concorram em condições iguais, o presidente Anderson consulta a 

plenária, que aprova por unanimidade a sugestão. Após pedir desculpas à terceira 

chapa, que espera pela oportunidade de sua apresentação, ponderando que foi 

necessária a interrupção para dirimir essas questões para a preparação da votação. 

Na sequência, a terceira chapa a se apresentar é a Por Amor a São Paulo, 

apresentada por Ralf Mamzkei, com discurso do candidato a Diretor Presidente, 

Carlos Eugênio Bakos, que apresenta sua equipe e também utiliza recursos 

audiovisuais. A apresentação dura 21 minutos. Encerrada a apresentação, o 

presidente Anderson relata que por conta do tempo escasso, foi feito um sorteio de 

apenas três questões enviadas pela plenária, a fim de apresentar às chapas para 

suas considerações. Com a palavra, o 1º Secretário esclarece que para cada 

pergunta, os representantes das chapas têm um minuto para responder a cada uma 

 



 
 
 
 
 

delas, alternadamente, ainda em ordem alfabética. Solicita então a presença dos 

representantes e inicia a leitura das perguntas. Após a conclusão da sessão de 

perguntas e respostas, o chefe Anderson agradece a apresentação das chapas e, 

para referendar a propositura efetuada no sábado sobre a inversão de pauta a fim 

de dinamizar as eleições, passa a palavra ao 2º Vice-Presidente, que explica que os 

itens oitavo a décimo segundo seriam apreciados após os itens décimo terceiro a 

décimo sexto, referentes às eleições, e então seria retomada a ordem natural, de 

décimo sétimo em diante. A proposição de inversão de pauta foi aprovada por 
aclamação. Sendo assim, dando sequência ao décimo terceiro item da ordem do 

dia, Eleição da Diretoria Regional para o mandato 2016-2019, após apresentação de 

suas candidaturas à Diretoria Regional, as chapas inscritas dentro do prazo de 15 

dias anteriores à realização da sessão ordinária, conforme incisos III e V do art. 23 

do Regulamento Regional, em ordem alfabética, são as seguintes: 

#façapartedaevolução: Jabs Amilton Dutra Costa – Diretor Presidente, Alexandre 

Banchi – Diretor Vice-presidente, Larissa Lemes Avari Lauterjung – Diretora 

Administrativa, Roberlei Volpe Beneduzi – Diretor Financeiro, Rodrigo de Paula 

Caires – Diretor de Relações Institucionais; Grande Jornada: Rosemary Peres 

Motta de Oliveira – Diretora Presidente, Robson Alexandre de Moraes – Diretor 

Vice-Presidente, Sheila Tatiana Barbato de Oliveira – Diretora Administrativa, Carlos 

Alberto Barboza – Diretor Financeiro, Luiz Alberto Abarca Ferrarezi – Diretor de 

Relações Institucionais; Por Amor a São Paulo: Carlos Eugênio Bakos – Diretor 

Presidente, Enio Hideyuki Cojho – Diretor Vice-Presidente, Vicente Porto de 

Vasconcellos Filho – Diretor Administrativo, Amandio Mendonça Mendes – Diretor 

Financeiro, Yara Guedes Lopes – Diretora de Relações Institucionais. Enquanto a 

Comissão de Eleição conclui a preparação das cédulas e urnas, o chefe Ângelo 

Ernesto recebe a palavra e faz a entrega de condecorações para os membros da 

Equipe Regional do Ramo Sênior. Na sequência, o chefe Rodrigo Ramos também 

faz entrega de condecorações para os membros da Equipe Regional de Imagem e 

Comunicação (ERIC). Com a palavra, o chefe Moral explica como se dará o 

processo de votação, com a disposição das urnas. O presidente Anderson convoca 

os candidatos a delegados nacionais, Comissão Fiscal e de Ética Regionais para 

que sejam conhecidos pela assembleia. Para o décimo quarto item da ordem do 

 



 
 
 
 
 

dia, Eleição dos membros titulares e suplentes da Comissão Fiscal Regional para o 

mandato 2016-2019, que teve apenas três inscritos dentro do prazo de 15 dias 

anteriores à realização da sessão ordinária, conforme incisos II e V do art. 23 do 

Regulamento Regional, mas cuja lista foi suplementada por abertura posterior de 

inscrições, em ordem alfabética, é: Bárbara Pulcinelli Azevedo, Fabrício de Toledo 

Marcondes, Paulo Silva Nhemetz, Renato Wanderley Breneizer, Ricardo Rezende, 

Silvio Y. M. Miyazaki e Teodozi Timoszczuk. O presidente Anderson esclarece que o 

chefe Arlindo Soares de Carvalho Júnior retirou sua candidatura por participar da 

Comissão Eleitoral e assim, apesar do seu nome constar da cédula de votação, os 

votos não serão computados. Para o décimo quinto item da ordem do dia, Eleição 

dos membros titulares e suplentes da Comissão de Ética e Disciplina Regional para 

o mandato 2016-2019, a lista dos inscritos dentro do prazo de 15 dias anteriores à 

realização da sessão ordinária, conforme incisos II e V do art. 23 do Regulamento 

Regional, em ordem alfabética, já alterada em função de retirada de uma 

candidatura, é: Catia Regina da Silva Lopes Alonso, Eduardo Gutierrez, Elidio 

Aparecido Silva Parreira, Fernando Nastri Palmieri e Ronaldo Engracia. Após os 

candidatos a Delegados Nacionais subirem ao palco, a chefe Patricia Diniz, em 

nome dos inscritos, esclarece que apesar de serem 31 candidatos a delegados (num 

total de 23 vagas), em comum acordo, alguns decidiram que abrem mão de sua 

vaga para serem suplentes, sendo dispensada a eleição unitária. Colocado em 

votação, a plenária aprova por aclamação a proposição. Desta forma, para o 

décimo sexto item da ordem do dia, Eleição dos Delegados Regionais à 

Assembleia Escoteira Nacional, fica desta forma a lista dos candidatos a delegados 

à Assembleia Nacional, em ordem alfabética: Alexandre Banchi, Cristina Mary 

Kuabara Sototuka, Daniel Guarnieri Veloso, Fernando Sanches de Oliveira, Filipe 

Pereira Bassetto, Francisca Souza Carrer, Gerald Hall Codling, Ivan Valente da 

Costa, Jorge Kuma Sototuka, Leandro Martins dos Santos, Lidia Sadaco Minamizaki 

Ikuta, Lucas Basili Oya da Silva, Marcelo Duarte Favarini, Marco Aurélio de Mello 

Castrianni, Mariana de Marchi Oliveira, Michael Pereira de Oliveira, Nathalia 

Lourenço, Nicolas Gomes Coelho, Paulo Luiz Pereira, Ronaldo Engracia, Rosemary 

Peres Motta de Oliveira, Vlamir Pereira e Yara Guedes Lopes. Como suplentes, os 

candidatos são os seguintes, em ordem para assumir possíveis vacâncias: Larissa 

 



 
 
 
 
 

Lemes Avari Lauterjung, Patricia Ramalho Diniz,                  Antonio Livio Abraços 

Jorge, Sonia Maria Gonçalves Jorge, Andressa Souza Almeida, Rudner Lauterjung 

Queiroz, Arnoldo Wilde e Soraya Soares da Silva. A lista foi aprovada por 
aclamação. O presidente Anderson lembra que os presentes precisam ter um 

documento de identificação oficial com foto para votar em alguns instantes, quando 

será dado início ao processo de votação. Considerando que são 13h00min,       e 

fazendo uma estimativa de que o processo demore cerca de 30 minutos, ele informa 

que os delegados que concluírem sua votação serão liberados para o almoço e fixa 

o horário de retorno para a terceira sessão para às 14h30min. Nesse instante, a 

Mesa Diretora desce à plenária, para liberar o espaço, sendo o comando passado 

ao coordenador da Comissão de Eleição, o chefe Moral. Este solicita atenção à 

plenária às instruções sobre o processo eletivo, cuja chamada será feita da mesma 

forma que o credenciamento, em blocos de grupos. Indica o local das urnas e o 

sentido que os delegados devem seguir. Relembra que existem cédulas de votação 

para Comissão de Ética e Disciplina e Diretoria Regional, que devem ser 

depositadas em urna própria. Esclarece ainda que deve ser assinalada apenas uma 

opção em cada cédula, caso contrário, o voto será anulado. Assim, às 13h05min é 

dado início ao processo eleitoral referente aos itens décimo terceiro, décimo 
quarto e décimo quinto da ordem do dia, respectivamente, Eleição da Diretoria 

Regional, Eleição da Comissão Fiscal Regional e Eleição da Comissão de Ética e 

Disciplina Regional. O chefe Moral convoca para votação os representantes da 

Diretoria Regional; representantes do CAN e, finalmente, das Unidades Escoteiras 

Locais (Grupos Escoteiros/Seções Autônomas). O chefe Moral repassa o aviso de 

que a Comissão de Assuntos Gerais receberá indicações até as 14h00min. O 

processo de votação é oficialmente encerrado às 14h38min e então se inicia a 

apuração dos votos pela Comissão de Escrutínio, em sala reservada para tal. Como 

o horário de retorno combinado já havia se passado, o presidente Anderson reabre 

os trabalhos em terceira sessão, às 14h43min. Com a ausência temporária dos 

conselheiros nacionais, passa para o nono item da ordem do dia, Relato da atuação 

da delegação paulista no último Congresso Escoteiro Nacional, o chefe Anderson, 

na qualidade de Coordenador da Delegação Paulista no CNE/2015 passa 

interinamente a direção da mesa ao 1º Vice-Presidente e faz a leitura de Carta aos 

 



 
 
 
 
 

Associados dos Escoteiros do Brasil – Região São Paulo, divulgada em 23 de abril 

de 2015. Após a leitura, o chefe Félix questiona se a plenária tem alguma 

observação a fazer. Como não houve manifestações,                          o relato é 

aprovado por unanimidade. Retornando a direção ao presidente Anderson, e com 

o retorno do chefe Inácio, o presidente Anderson dá início ao oitavo item da ordem 

do dia, Relato da atuação dos Conselheiros Nacionais nas reuniões e Comissões do 

CAN, é passada a palavra ao chefe José Inácio, que faz relatos sobre a eleição da 

DEN, de sua participação em quatro Grupos de Trabalho, sua participação no 

Comitê de Reconhecimento e Condecorações. Informa também que trabalharam na 

modificação do Regulamento desta Comissão. Quanto ao GT de Planejamento 

Estratégico, relata que está quase pronto, faltando apenas alguns ajustes. Informa 

também que será criado um GT Constituinte, para que se possa trabalhar na 

alteração do Estatuto, um GT de avaliação do planejamento estratégico anterior. 

Relata que das duas reivindicações de São Paulo foram levadas, sendo que a 

primeira é que as reuniões do CAN sejam abertas – o que foi acatado; a segunda é 

a regulamentação dos distritos, para a qual ele ofereceu o trabalho dos comissários 

de SP no manual para que servisse de material para a criação. Aberta a palavra a 

comentários, o chefe Livio faz elogios à atuação do chefe José Inácio, exaltando a 

honestidade do seu trabalho. Assim, o relato foi aprovado por unanimidade pela 

plenária. Dando sequência ao décimo item da ordem do dia, Apreciação do relatório 

e eventual deliberação sobre as recomendações do XIV Fórum Regional de Jovens 

Líderes, Raphael de Taranto, do GE Avanhandava 04SP, chama seus companheiros 

para ajudar na apresentação. Bárbara, do GE São Paulo 01SP, relata que foi 

elaborada uma Carta de Posicionamento da Rede Nacional de Jovens Líderes –                  

São Paulo (RNJL-SP) sobre “Diversidades que nos unem,”, fruto do grupo de 

trabalho do tema. A carta é lida para a Assembleia, cujo conteúdo é o seguinte: 

“Carta de Posicionamento RNJLSP: “Diversidade que nos Unem” São Paulo, 24 de 

fevereiro de 2016. Caras e caros, No dia 20 de fevereiro, na Casa do Escoteiro de 

São Paulo,           foi promovida pela Rede Nacional de Jovens Líderes – SP uma 

Conversa Temática sobre o tema Anual dos Escoteiros do Brasil para 2016: 

“Diversidades que nos unem”. Como produto deste evento, foi redigida esta carta de 

posicionamento com o objetivo de expor ao Fórum Regional de Jovens Líderes os 

 



 
 
 
 
 

pontos levantados, para que dessa maneira possa ser levado à apreciação do 

Congresso Regional e, posteriormente, do Congresso Nacional Escoteiro. Durante o 

evento, que promoveu uma conversa com intensa troca de experiências tanto nos 

âmbitos pessoais quanto nos das UELs, o grupo que participou da Conversa 

Temática notou a amplitude do entendimento da palavra “diversidade” e com isso o 

alcance do tema “diversidades que nos unem”. Em meio aos diversos significados 

para a palavra e sua aplicação, foi levantado durante a conversa que: entendemos 

diversidade em âmbitos como desigualdade social,           de gênero, de etnia, de 

orientação sexual e muitos outros. Com isso, em meio a discussão acerca da 

inclusão do que é dito “diverso” dentro dos Escoteiros do Brasil, surgiram dúvidas 

sobre como isso tem sido desenvolvido na nossa Instituição. A falta de 

representatividade feminina nos diversos níveis de tomada de decisão, como, por 

exemplo, o Conselho de Administração Nacional, e a baixa representatividade negra 

como um todo, reforça estigmas que queremos combater. A falta de norteio sobre o 

tema, de materiais sobre como trabalha-lo e o fato de não ser abordado em cursos 

de formação abre um leque perigoso de reações, podendo ser tratado de maneira 

desorientada por dirigentes e escotistas, gerando desconforto e reforçando 

preconceitos estereotipados, eventualmente levando o jovem até mesmo a sair do 

Movimento Escoteiro. Sentimos que diversidade e outros temas estão presentes na 

sociedade e são levantados principalmente por jovens como nós, que buscamos, 

através dos ideais escoteiros, a melhor maneira de inclusão dentro do nosso meio. 

Nos vemos impotentes quanto ao tema, pois, em suma, não há espaços o suficiente 

para debatermos este e outros assuntos com a comunidade escoteira e suas 

lideranças, nem há estudo e preparo para colocarmos em prática o trabalho sobre 

um tema demasiado importante para todos. Tendo em vista a problemática quanto 

ao tema e a nossa vontade de proporcionar, com a ajuda da Instituição, um 

Escotismo inclusivo, solicitamos: ● Melhor explanação dos objetivos e foco do tema, 

afinal “diversidade” é uma palavra muito ampla; ● A criação de materiais sobre o 

assunto e como deve ser feita sua abordagem. Para tal, sugerimos que seja 

montado um grupo de trabalho para estudar o assunto e sua aplicação; ● Que o 

incentivo à convivência seja colocado acima da necessidade de aceitação, pois 

assim se formarão vínculos mais fortes e naturais entre todos, impedindo a 

 



 
 
 
 
 

interpretação de diversidade como “aquilo que é diferente”; ● A inclusão do tema nos 

Cursos de Formação, além de torna-los dinâmicos, atrativos e práticos. É necessário 

também que o Formador passe por um processo de capacitação para abordar da 

melhor maneira possível com os futuros e atuais chefes sobre esse assunto sensível 

e importante na sociedade; ● Que a Instituição busque compreender a situação da 

intolerância dentro do Movimento para melhor determinar seu foco na promoção da 

diversidade. Sugerimos um estudo online e anônimo sobre abusos e absurdos em 

quaisquer âmbitos escoteiros; ● Para que tudo isso seja construído corretamente, e 

respeitando os Direitos Humanos, propomos a criação de uma Equipe Nacional de 

Diversidade e Inclusão. Esta equipe, por sua vez, além de fomentar as propostas 

expostas acima, trabalharia também de maneira transversal, auxiliando o tema em 

todas as outras equipes e grupos de trabalho dentro da Instituição; ● Fortemente, 

recomendamos que os Escoteiros do Brasil estabeleçam convênios com instituições 

da sociedade civil e demais âmbitos para promoção de troca de experiências e 

materiais de literatura. Bem, como estabelecer uma rede para promoção deste 

debate com outras ONGs. Sempre Alerta para Servir o Melhor Possível, Rede 

Nacional de Jovens Líderes – São Paulo”. Vinicius, do GE Inah de Melo 147SP, fez 

um relato sobre outros assuntos abordados. Com a palavra, o presidente Anderson 

passa à deliberação do assunto, cuja solicitação é o encaminhamento da carta à 

Assembleia Nacional. A proposição é aprovada por unanimidade. Com o retorno 

do chefe Jonathan, vice-presidente do CAN, o presidente Anderson retorna ao 

oitavo item da ordem do dia, Relato da atuação dos Conselheiros Nacionais nas 

reuniões e Comissões do CAN. Com a palavra, o chefe Jonathan Govier 

complementa o relato da atuação no CAN, notadamente sobre o Plano Estratégico 

Nacional 2016-2021; tece elogios a iniciativas realizadas pela equipe da Força 

Tarefa Escoteira, em nome da chefe Irene Takada, pelos relevantes serviços no 

apoio às vítimas da catástrofe da cidade de Mariana – MG; a mesma referência é 

feita sobre a campanha para a Ucrânia, de apoio às crianças daquele país, 

castigadas por uma guerra civil; A chefe Irene lembra que a nova iniciativa é para 

ajudar as famílias da cidade de Mairiporã atingidas pelas chuvas da última 

sexta-feira. Em sua apresentação em vídeo, fala sobre o planejamento estratégico e 

relata sobre a necessidade de valorização e descentralização dos distritos, unidades 

 



 
 
 
 
 

em que é possível atuar mais de perto no Escotismo. O maior desafio é o 

crescimento, notadamente sobre a criação de grupos em cidades onde não há 

Grupos Escoteiros. Fala sobre a missão, a visão e os valores da nossa instituição no 

novo Planejamento Estratégico. Finaliza agradecendo em nome do CAN. O relato é 

aprovado por unanimidade pela plenária. O presidente Anderson relembra que 

após a assembleia haverá apresentação do humorista Sérgio Mallandro, neste 

mesmo Teatro, às 19h, e convida aos presentes que prestigiem o evento mais à 

noite. Dando sequência ao décimo primeiro item da ordem do dia, Apreciação e 

eventual deliberação das recomendações dos Seminários, relata que recebeu um 

comunicado da organização dos eventos de que não houve recomendações. Com 

esse assunto superado, passa ao décimo segundo item da ordem do dia, Escolha 

da Cidade-Sede e da Cidade-Sede Alternativa para a realização do Congresso 

Escoteiro Regional/XXIV Reunião Ordinária da Assembleia Escoteira Regional/XV 

Fórum Regional de Jovens Líderes em 2017. Questionando ao 1º Secretário, que 

informa que não houve inscrições prévias, recebe a informação da plenária de que 

existem duas propostas de candidatura. Com a palavra, o chefe Fernando Varoto, 

Comissário Distrital do 36º Distrito Escoteiro Norte Paulista, indica a cidade de São 

José do Rio Preto como próxima sede do Congresso. Relata que há contatos 

avançados com o SESI e convida todos a conhecer o “cantão” do Estado. Com a 

palavra, o chefe Gimirson Moura, Comissário Distrital do 23º Distrito Escoteiro 

Abaeté, relata que a intenção do Distrito é lançar a candidatura para 2018, abrindo 

assim mão da candidatura nesta Assembleia. Assim, o presidente Anderson 

coordena a votação, sendo aprovada por unanimidade a cidade de São José do 

Rio Preto como a próxima sede. Na sequência, o presidente Anderson passa a 

palavra para o chefe Filipe Bassetto, para apresentação do décimo sétimo item da 

ordem do dia, Assuntos Gerais. Conforme acordado em assembleias anteriores, 

solicita, primeiramente, que o Secretário Regional, Thiago Martins Barbosa Bueno, 

faça o acompanhamento dos assuntos encaminhados em 2015, o qual atualiza as 

informações. Em seguida, trata das proposições deste ano. A primeira proposição, 

do chefe Alberto Augusto Santos Silva, solicita a criação de uma equipe regional de 

informática e um processo de melhoria dos sistemas. A segunda proposição, da 

chefe Mariana De Marchi Oliveira, propõe a apresentação do coletivo feminista 

 



 
 
 
 
 

“Lady Olave” e divulgação da bolsa auxílio para levar uma jovem ao Congresso 

Nacional de 2016 (pagamento da taxa). Com a palavra, relata que o coletivo é 

independente da Direção Regional e já tem várias ações programadas. A terceira 

proposição, do chefe Carlos Tadeu Miranda Cavalcante, propõe a criação de um 

corpo de conselheiros em cada grupo escoteiro. O parecer da comissão é o envio da 

proposta para o Escritório Regional, via correio eletrônico, para posterior proposição 

às instâncias necessárias para aprovação da proposta. A próxima proposição, de 

autoria da chefe Mariana De Marchi, solicita que a Direção Regional e o Escritório 

Regional estabeleçam políticas claras de contratação de profissionais escoteiros, 

pautadas em boas práticas de gestão e governança, divulgando tais políticas a todos 

os associados. A comissão encaminha a recomendação ao Escritório Regional. A 

próxima proposição, de conteúdo semelhante, mas enviada separadamente por 

Filipe Bassetto, Alberto Augusto Santos Silva e Uiuri de Farias Vasconcelos, versa 

sobre a alteração da votação dos Assuntos Gerais para o início da Assembleia. O 

parecer da comissão é incluir o tema no Edital da Assembleia de 2017. A próxima 

proposta, de autoria de Marcos Moral, relata que se faz necessária a revisão do 

Estatuto e do Regulamento Regionais em suas totalidades, incluindo, porém, não se 

limitando à presença do candidato durante o processo eleitoral aos mais variados 

cargos. O parecer da comissão é que a Assembleia faça uma apreciação sobre o 

tema. O chefe Ronaldo Engracia pondera que este item demanda aguardar a 

revisão do Estatuto Nacional, que está em andamento. Assim, a Comissão solicita 

que seja dada atenção especial ao resultado de tal revisão. A próxima proposição, 

de autoria da chefe Patrícia Diniz, solicita que durante os processos seletivos para 

vagas profissionais no Escritório Regional, diretores eleitos e nomeados não possam 

se candidatar a vagas no mesmo nível (regional). Com a palavra, o chefe Jabs 

pondera que recentes contratações provam que essa restrição iria limitar a escolha 

de bons profissionais. A chefe Patrícia esclarece que a restrição seria aplicada a 

diretores nomeados vinculados diretamente à pasta que pretendem concorrer, 

ponderando que não é uma boa prática de governança essa situação. Com a 

palavra, o chefe Castrianni pondera que, segundo sua experiência, é melhor não 

incluir travas desse tipo para não engessar a administração. O chefe Vicente do GE 

Guaru 198SP pondera que como o assunto depende de revisão estatutária, seria 

 



 
 
 
 
 

necessária nova votação em outra Assembleia e recomenda o encaminhamento. 

Satisfeita com a posição, é encerrada a apresentação dos trabalhos da comissão. 

Então, o presidente Anderson solicita que a chefe Patrícia Diniz permaneça no 

palco, para receber a Medalha de Bons Serviços – 20 Anos. Muito emocionada, 

agradece às pessoas que acompanharam sua caminhada nesses anos. Em virtude 

do horário avançado, o chefe Anderson consulta a plenária se a costumeira entrega 

dos Certificados de Grupo Padrão, para 2016, poderia ser encaminhada aos 
Distritos Escoteiros. A proposta foi aprovada por unanimidade. Como a apuração 

das eleições ainda não foi concluída, com o fim de agilizar o andamento o presidente 

Anderson convida os Delegados Regionais à Assembleia Nacional eleitos a 

comparecer à frente da mesa para que seja dado início ao décimo oitavo item da 

ordem do dia, Posse dos membros eleitos. Assim, conduz a renovação da Promessa 

Escoteira dos eleitos, compromissados com a Região Escoteira nessa tarefa, 

voltados para a plenária. Chama então os Jovens Líderes empossados em suas 

funções no Núcleo Regional de Jovens Líderes para que também renovem a 

promessa escoteira: Fernando Jorge Silveira, comunicador por 1 ano, Raphael de 

Taranto, Comunicador por 2 anos e Vinícius Botelho, Coordenador por 2 anos. Na 

sequência, às 16h05min, após a conclusão dos trabalhos da Comissão de 

Escrutínio, chama o coordenador da Comissão de Eleição para fazer a divulgação 

do resultado das eleições. O chefe Moral relata que foram apurados 509 votos, após 

recontagem das duas comissões. Divulga primeiramente a composição da Comissão 

Fiscal Regional, referente ao décimo quarto item da ordem do dia: Silvio Yoshiro 

Mizuguchi Miyazaki, brasileiro, solteiro, professor, portador da carteira de identidade 

RG nº 3.628.143-8 SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 030.307.968-17, residente 

e domiciliado na Rua Pinheirinho, 155, bairro Jabaquara, São Paulo/SP, CEP 

04321-170, com cento e trinta e nove (139) votos, 1º Titular; Renato Wanderley 

Breneizer, brasileiro, solteiro, funcionário público, portador da carteira de identidade 

RG nº 11.882.305-X SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 052.308.568-07, residente 

e domiciliado na Avenida Raimundo Pereira de Magalhães, 1720, bairro Jardim Iris, 

São Paulo/SP, CEP 05145-000, com setenta e nove (79) votos, 2º Titular; e 

Bárbara Pulcinelli Azevedo, brasileira, solteira, estudante, portadora da carteira de 

identidade RG nº 41.957.457-8 SSP SP, inscrita no CPF/MF sob o nº 

 



 
 
 
 
 

441.675.188-56, residente e domiciliada na Rua João Alves, 67, bairro Scomparim 

Moji-Mirim/SP, CEP 13800-000, com sessenta e nove (69) votos, 3ª Titular. Para 

os suplentes, Teodozi Timoszczuk, brasileiro, casado, técnico, portador da carteira 

de identidade RG nº 5.317.903-1 SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 

507.629.238-49, residente e domiciliado na Avenida Iraí, 1433, bairro Indianópolis, 

São Paulo/SP, CEP 04082-004, recebeu quarenta e quatro (44) votos, 1º 
Suplente; Fabrício de Toledo Marcondes, brasileiro, casado, operador, portador da 

carteira de identidade RG nº 47.874.300-2 SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 

394.891.458-31, residente e domiciliado na Rua Vicente Inácio Alves, 134, bairro 

Aldeias da Serra, Caçapava/SP, CEP 12290-030, recebeu trinta e cinco (35) votos, 

2º Suplente; e Ricardo Rezende, brasileiro, casado, administrador, portador da 

carteira de identidade RG nº 22.381.274-X SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 

150.172.678-16, residente e domiciliado na Rua Veneza, 417, bairro Jardim Europa, 

Indaiatuba/SP, CEP 13331-083, recebeu trinta e três (33) votos, 3º Suplente. 

Apesar da retirada da candidatura, Paulo Silva Nhemetz recebeu trinta (30) votos, 

que foram desconsiderados. Foram apurados também sessenta e nove (69) votos 

nulos e quatro (4) votos em branco. Na sequência, divulga o resultado da eleição da 

Comissão de Ética e Disciplina Regional, referente ao décimo quinto item da 

ordem do dia: Ronaldo Engracia, brasileiro, casado, brasileiro, advogado, portador 

da carteira de identidade RG nº 4.230.796-X SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 

530.357.478-49, residente e domiciliado na Rua Tenente Azevedo, 104, apto. 173, 

bloco A, São Paulo/SP, CEP 01528-020, com cento e quarenta e seis (146) votos, 

1º Titular; Eduardo Gutierrez, brasileiro, casado, advogado, portador da carteira de 

identidade RG nº 18.300.170-X SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 

127.795.768-12, residente e domiciliado na Rua Itajuba, 140, bairro Vila Alice, Santo 

André/SP, CEP 09041-140, com cento e nove (109) votos,                              2º 
Titular; e Fernando Nastri Palmieri, brasileiro, casado, policial, portador da carteira 

de identidade RG nº 17.818.260-X SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 

111.534.598-25, residente e domiciliado na Rua Embaixador Pedro de Toledo, 470, 

bairro Centro, Itapira/SP, CEP 13970-130, com setenta e seis (76) votos, 3º Titular. 
Para suplência, ficaram: Cátia Regina Silva Lopes Alonso, brasileira, casada,  

advogada, portadora da carteira de identidade RG nº 12.414.340-4 SSP SP, inscrito 

 



 
 
 
 
 

no CPF/MF sob o nº 033.923.048-75, residente e domiciliada na Rua General Lecor, 

1151, bairro Ipiranga, São Paulo/SP, CEP 04213-021, com setenta e três (73) 
votos, 1ª Suplente; e Elidio Aparecido Silva Parreira, brasileiro, casado,  advogado, 

portador da carteira de identidade RG nº 15.121.535-2 SSP SP, inscrito no CPF/MF 

sob o nº 102.427.978-22, residente e domiciliado na Rua Matheus Maccari, 650, 

bairro Parque Via Norte, Campinas/SP, CEP 13065-030, com sessenta e três (63) 
votos, 2º Suplente; houve ainda trinta e nove (39) votos nulos e três (03) votos em 

branco. Dando continuidade ao décimo oitavo item da ordem do dia, Posse dos 

membros eleitos, o presidente Anderson conduz a renovação da Promessa 

Escoteira dos membros das Comissões Fiscal e de Ética Regionais. Em seguida, 

solicita que o coordenador da Comissão de Escrutínio divulgue o resultado da 

eleição da Diretoria Regional, referente ao décimo terceiro item da ordem do dia: a 

chapa #façapartedaevolução recebeu duzentos e oitenta e três (283) votos, a 

chapa Grande Jornada recebeu noventa e um (91) votos e a chapa Por Amor a 
São Paulo recebeu cento e trinta e três (133) votos, além de três (3) votos nulos ou 

brancos. Assim fica eleita a chapa #façapartedaevolução, composta por: Jabs 
Amilton Dutra Costa (Diretor Presidente), brasileiro, casado, analista, portador da 

carteira de identidade RG nº 4.517.108-6 SSP PR, inscrito no CPF/MF sob o nº 

927.270.779-04, residente e domiciliado na Rua João dos Santos Werneck, 112, 

bairro Jardim Consórcio, São Paulo/SP, CEP 04437-110; Alexandre Banchi (Diretor 
Vice-presidente), brasileiro, solteiro, consultor, portador da carteira de identidade 

RG nº 20.300.150-X SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 123.658.268-30, residente 

e domiciliado na Rua 7, 220, bairro Cidade Jardim, Rio Claro/SP, CEP 13501-080; 

Larissa Lemes Avari Lauterjung (Diretora Administrativa), brasileira, casada, 

engenheira aeronáutica, portadora da carteira de identidade RG nº 40.680.386-9 

SSP SP, inscrita no CPF/MF sob o nº 344.461.288-50, residente e domiciliada na 

Rua Professor Roberval Froes, 340, apto. 53, bairro Jardim Esplanada, São José 

dos Campos/SP, CEP 12242-460; Roberlei Volpe Beneduzi (Diretor Financeiro), 
brasileiro, casado, empresário, portador da carteira de identidade RG nº 

12.407.508-X SSP SP, inscrito no CPF/MF sob o nº 029.727.178-48, residente e 

domiciliado na Rua Lisboa, 134, bairro Utinga, Santo André/SP, CEP 09230-030; 

Rodrigo de Paula Caires (Diretor de Relações Institucionais), brasileiro, casado, 

 



 
 
 
 
 

administrador, portador da carteira de identidade RG nº 26.462.296-0 SSP SP, 

inscrito no CPF/MF sob o nº 278.725.018-13, residente e domiciliado na Rua 

Joaquim José do Amaral, 163, bairro Jardim Alvorada, São Paulo/SP, CEP 

05528-020.                Encerrando os trabalhos com o décimo nono item da pauta, o 

presidente Anderson parabeniza a chapa vencedora, pondera que não há 

perdedores e que o excelente trabalho reflete a legítima democracia presente no 

Movimento. Conduz a saudação final ao Pavilhão Nacional. Após leitura de oração 

proferida pelo chefe Ronaldo Engracia, declara encerrada a XXIII Reunião Ordinária 

da Assembleia Escoteira Regional, às 16h17min, agradecendo aos membros da 

mesa diretora e aos integrantes das comissões assessoras, desejando um bom 

retorno para suas residências. E para constar eu, Marcelo José Fassina, Primeiro 

Secretário, lavrei esta ata que, lida e achada conforme, vai assinada por mim, pelo 

Presidente da Assembleia e pelo Diretor Presidente Regional. São Caetano do Sul, 

13 de março de 2016. 
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